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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
Το βιβλίο αυτό περιέχει τις εισηγήσεις που παρουσιάσθηκαν κατά την διάρκεια της 2ης 

∆ιηµερίδας ∆ιδακτικής Μαθηµατικών, που οργανώθηκε από το Παιδαγωγικό Τµήµα ∆.Ε. του 
Πανεπιστηµίου Κρήτης και πραγµατοποιήθηκε στις 21 και 22 Απριλίου 2000 στο 
Πανεπιστήµιο Κρήτης στο Ρέθυµνο. 

Στόχος όλων όσοι συµµετείχαν στην διοργάνωση της ∆ιηµερίδας αυτής ήταν, αφ' ενός µεν 
να γίνουν εισηγήσεις που αναφέρονται σε σύγχρονες και διεθνείς εξελίξεις σηµαντικών 
θεµάτων στην ∆ιδακτική των Μαθηµατικών (∆Μ) που αφορούν στην πρωτοβάθµια και στην 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση και αφ' ετέρου να δοθεί η δυνατότητα εποικοδοµητικής 
επικοινωνίας µεταξύ των ελλήνων ερευνητών της ∆Μ µε διακεκριµένους συναδέλφους από 
το εξωτερικό. Επί πλέον, να δοθεί έτσι η δυνατότητα στην εκπαιδευτική κοινότητα να 
ενηµερωθεί για ζητήµατα ∆Μ για τα οποία υπάρχει σήµερα έντονο ερευνητικό ενδιαφέρον. 
Αυτός άλλωστε είναι ένας από τους βασικούς λόγους για τον οποίο, όπως και στην 1η 
∆ιηµερίδα, τα πρακτικά περιέχουν, µαζί µε το πρωτότυπο, µεταφρασµένες στα ελληνικά όλες 
τις εισηγήσεις των ξένων προσκεκληµένων οµιλητών. Επίσης, για κάθε εισήγηση που είναι 
στα ελληνικά, υπάρχει περίληψη της στα αγγλικά η τα γαλλικά, ώστε να µπορεί και ο µη 
ελληνόφωνος αναγνώστης να έχει µια συνοπτική εικόνα αυτών των εισηγήσεων. 

Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τα µέλη της Επιστηµονικής Επιτροπής που µε προθυµία 
έκριναν τεκµηριωµένα και εποικοδοµητικά τις υποβληθείσες εργασίες. Ευχαριστούµε, 
επίσης, την Πρυτανεία  και την Κοσµητεία της Σχολής των Επιστηµών Αγωγής του 
Πανεπιστηµίου Κρήτης για την ηθική και υλική στήριξη της προσπάθειας µας.  

Παρ' όλο που κάθε εισήγηση µπορεί να εµπίπτει σε περισσότερες της µίας από τις πέντε 
θεµατικές ενότητες στις οποίες χωρίζεται αυτό το βιβλίο, για πρακτικούς λόγους, 
περιλαµβάνεται στην θεµατική ενότητα µε την οποία σχετίζεται περισσότερο: (α) Μάθηση 
και αποτυχία στα Μαθηµατικά, (β) Όψεις της ∆ιδακτικής της Γεωµετρίας, (γ) η ∆ιδασκαλία 
των Μαθηµατικών και η Πληροφορική, (δ) Επιστηµολογικά και µεθοδολογικά ζητήµατα 
σχετικά µε τα Μαθηµατικά και την διδασκαλία τους, (ε) Θέµατα Φιλοσοφίας και Ιστορίας 
των Μαθηµατικών. Από τα κείµενα φαίνεται ότι συχνά τα θέµατα της ∆Μ, απαιτούν 
διαθεµατική προσέγγιση, αφού άπτονται διαφορετικών περιοχών, όπως τα Μαθηµατικά αυτά 
καθεαυτά, την ιστορία και επιστηµολογία τους, τη σχέση τους µε τις άλλες θετικές επιστήµες 
-ιδιαιτέρως δε την Φυσική-, η Γνωστική Ψυχολογία, την Εφαρµοσµένη Στατιστική, την 
Πληροφορική κλπ. Κατά συνέπεια, η κατανόηση και βελτίωση του διδασκαλίας και µάθησης 
απαιτεί, τόσον από τον ερευνητή όσο και από τον δάσκαλο των Μαθηµατικών όλων των 
βαθµίδων, εµβάθυνση σε περισσότερες της µιας από τις παραπάνω περιοχές. Καθίσταται έτσι 
σαφές ότι ο δάσκαλος των Μαθηµατικών οποιασδήποτε βαθµίδας, από την πρωτοβάθµια ως 
την τριτοβάθµια, είναι χρήσιµο και ευκτέο να γνωρίζει πολλαπλάσια των όσων καλείται να 
διδάξει, όχι µόνον στα Μαθηµατικά αυτά καθεαυτά (όπου είναι προφανής προϋπόθεση), 
αλλά και στις προαναφερθείσες περιοχές. Το ίδιο ισχύει και για τον ερευνητή της ∆Μ, ο 
οποίος χρειάζεται να έχει στέρεες γνώσεις όχι µόνο σε ευρεία περιοχή των Μαθηµατικών, 
αλλά και της επιστηµολογίας τους, της σχέσης τους µε τις άλλες επιστήµες και την 
Ψυχολογία, ώστε τα πορίσµατα του να είναι περισσότερο έγκυρα.  

Έτσι αναδεικνύεται η αναγκαιότητα µιας στενότερης προσέγγισης των Παιδαγωγικών και 
των Μαθηµατικών Τµηµάτων, τόσο µεταξύ τους, όσο και µε τους εκπαιδευτικούς των δύο 
πρώτων βαθµίδων, που, συχνά, κάτω από αντίξοες συνθήκες, πασχίζουν να βελτιώσουν την 
παρεχόµενη µαθηµατική παιδεία των µαθητών τους. Τούτο δε, γίνεται επιτακτικότερο, αν 
λάβουµε υπ'  όψιν ότι βρισκόµαστε σε µια εποχή που υπάρχει διεθνώς η τάση, όχι µόνον στα 
Μαθηµατικά, αλλά γενικά στην εκπαίδευση, µιας επιδερµικής προσέγγισης πληθώρας 
θεµάτων, που εκ των πραγµάτων δεν ευνοεί την ολοκληρωµένη και βαθειά κατανόηση τους, 



άρα και τη µάθηση τους. 
 
Είναι επιθυµία και ευχή όλων µας, το βιβλίο αυτό να βοηθήσει προς την κατεύθυνση µιας 

στενότερης συνεργασίας όλων των ενδιαφεροµένων για την βελτίωση της παρεχόµενης 
µαθηµατικής παιδείας στην χώρα µας.       

 
Ρέθυµνο, Νοέµβριος 2000 

 
Μ. Κούρκουλος 

Κ. Τζανάκης 
Γ. Τρούλης 
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